Основы безопасности жизнедеятельности (базовый уровень).
По учебному плану Школы предмет «ОБЖ» на уровне среднего общего образования изучается в объёме 34 часов. 

Распределение часов, предназначенных на ОБЖ в 10 классе, осуществляется в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом:

10 класс: 34 часа (1 час в неделю).

ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ
Предметные результаты:

· 1.
В познавательной сфере:

· знания об опасных и чрезвычайных ситуациях; о влиянии их последствий на                        безопасность личности, общества и госу​дарства; о государственной системе обеспечения защиты насе​ления от чрезвычайных ситуаций; об организации подготовки населения к действиям в условиях опасных и чрезвычайных ситуаций; о здоровом образе жизни; об оказании первой меди​цинской помощи при неотложных состояниях; о правах и обя​занностях граждан в области безопасности жизнедеятельности.

· 2.
В ценностно-ориентационной сфере:

· умения предвидеть возникновение опасных ситуаций по характерным признакам их появления, а также на основе ана​лиза специальной информации, получаемой из различных ис​точников;

· умения применять полученные теоретические знания на практике — принимать обоснованные решения и вырабаты​вать план действий в конкретной опасной ситуации с учетом реально складывающейся обстановки и индивидуальных воз​можностей;

· умения анализировать явления и события природного, техногенного и социального характера, выявлять причины их возникновения   и   возможные   последствия,   проектировать модели личного безопасного поведения.

· 3.
В коммуникативной сфере:

· •
умения информировать о результатах своих наблюдений, участвовать в дискуссии, отстаивать свою точку зрения, на​ ходить компромиссное решение в различных ситуациях.

· 4.
В эстетической сфере:

· •
умение оценивать с эстетической (художественной) точ​ки зрения красоту окружающего мира; умение сохранять его.

· 5.
В трудовой сфере:

· •
знания устройства и принципов действия бытовых при​боров и других технических средств, используемых в повсе​дневной жизни: локализация возможных опасных ситуаций,
связанных с нарушением работы технических средств и правил их эксплуатации;

· умения оказывать первую медицинскую помощь. 

· 6. В сфере физической культуры:

· формирование установки на здоровый образ жизни;

· •
развитие необходимых физических качеств: выносливос​ти, силы, ловкости, гибкости, скоростных качеств, достаточ​ных для того, чтобы выдерживать необходимые умственные и
физические нагрузки; умение оказывать первую медицинскую помощь при занятиях физической культурой и спортом.

Выпускник научится:

· предвидеть возникновение наиболее часто встречающих​ся опасных ситуаций по их характерным признакам;

· принимать решения и грамотно действовать, обеспечи​вая личную безопасность при возникновении чрезвычайных ситуаций;

· действовать при угрозе возникновения террористическо​го акта, соблюдая правила личной безопасности;

· пользоваться средствами индивидуальной и коллектив​ной зашиты;

· оказывать первую медицинскую помощь при неотлож​ных состояниях.

Выпускник получит возможность научиться:

· обеспечивать личную безопасность в различных опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и соци​ального характера;

· подготовится и участвовать в различных видах активного от​дыха в природных условиях;

· оказывать первую медицинскую помощь пострадавшим;

Личностные результаты освоения основной образовательной программы:

· развитие личностных, в том числе духовных и физичес​ких, качеств, обеспечивающих защищенность жизненно важ​ных интересов личности от   внешних и внутренних   угроз;

· формирование потребности соблюдать нормы здорового образа жизни, осознанно выполнять правила безопасности жизнедеятельности;

· воспитание ответственного отношения к сохранению окружающей природном среды, личному здоровью как к инди​видуальной и общественной ценности.

Метапредметные результаты:

· овладение умениями формулировать личные понятия о
безопасности; анализировать причины возникновения опас​ных и чрезвычайных ситуаций; обобщать и сравнивать последствия опасных и чрезвычайных ситуаций; выявлять при​чинно-следственные связи опасных ситуаций и их влияние на безопасность жизнедеятельности человека;

· овладение обучающимися навыками самостоятельно определять цели и задачи по безопасному поведению в по​вседневной жизни и в различных опасных и чрезвычайных ситуациях, выбирать средства реализации поставленных це​лей, оценивать результаты своей деятельности в обеспечении личной безопасности;

· формирование умения воспринимать и перерабатывать информацию, генерировать идеи, моделировать индивидуаль​ные подходы к обеспечению личной безопасности в повсе​дневной жизни и в чрезвычайных ситуациях;

· приобретение опыта самостоятельного поиска, анализа и отбора информации в области безопасности жизнедеятельнос​ти с использованием различных источников и новых инфор​мационных технологий;

· развитие умения выражать свои мысли и способности слушать собеседника, понимать его точку зрения, признавать право другого человека на иное мнение;

· освоение приемов действий в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера;

· формирование умений взаимодействовать с окружаю​щими, выполнять различные социальные роли во время и при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций.

· учащихся будут сформированы универсальные учебные действия:

– регулятивные:

Умение самостоятельно определять цели обучения, ставить и формулировать новые задачи в учебе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности. Обучающийся сможет:

·  анализировать существующие и планировать будущие образовательные результаты;

· идентифицировать собственные проблемы и определять главную проблему;

· выдвигать версии решения проблемы, формулировать гипотезы, предвосхищать конечный результат;

· ставить цель деятельности на основе определенной проблемы и существующих возможностей;

· формулировать учебные задачи как шаги достижения поставленной цели деятельности;

– познавательные:

 Умение определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогии, классифицировать, самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации, устанавливать причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивное, по аналогии) и делать выводы. Обучающийся сможет:

· выделять общий признак двух или нескольких предметов или явлений и объяснять их сходство;

· объединять предметы и явления в группы по определенным признакам, сравнивать, классифицировать и обобщать факты и явления;

· определять обстоятельства, которые предшествовали возникновению связи между явлениями, из этих обстоятельств выделять определяющие, способные быть причиной данного явления, выявлять причины и следствия явлений;

· излагать полученную информацию, интерпретируя ее в контексте решаемой задачи;

· самостоятельно указывать на информацию, нуждающуюся в проверке, предлагать и применять способ проверки достоверности информации;

· объяснять явления, процессы, связи и отношения, выявляемые в ходе познавательной и исследовательской деятельности (приводить объяснение с изменением формы представления; объяснять, детализируя или обобщая; объяснять с заданной точки зрения);

· выявлять и называть причины события, явления, в том числе возможные /наиболее вероятные причины, возможные последствия заданной причины, самостоятельно осуществляя причинно-следственный анализ;

· делать вывод на основе критического анализа разных точек зрения, подтверждать вывод собственной аргументацией или самостоятельно полученными данными.

– коммуникативные:

Умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в группе: находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учета интересов; формулировать, аргументировать и отстаивать свое мнение. Обучающийся сможет:

· определять возможные роли в совместной деятельности;

· играть определенную роль в совместной деятельности;

· принимать позицию собеседника, понимая позицию другого, различать в его речи: мнение (точку зрения), доказательство (аргументы), факты; гипотезы, аксиомы, теории;

· определять свои действия и действия партнера, которые способствовали или препятствовали продуктивной коммуникации;

· строить позитивные отношения в процессе учебной и познавательной деятельности;

· корректно и аргументированно отстаивать свою точку зрения, в дискуссии уметь выдвигать контраргументы, перефразировать свою мысль (владение механизмом эквивалентных замен);

· критически относиться к собственному мнению, с достоинством признавать ошибочность своего мнения (если оно таково) и корректировать его;

· предлагать альтернативное решение в конфликтной ситуации;

· выделять общую точку зрения в дискуссии;

· договариваться о правилах и вопросах для обсуждения в соответствии с поставленной перед группой задачей;

· организовывать учебное взаимодействие в группе (определять общие цели, распределять роли, договариваться друг с другом и т. д.);

· устранять в рамках диалога разрывы в коммуникации, обусловленные непониманием/неприятием со стороны собеседника задачи, формы или содержания диалога.

Содержание  рабочей программы
Структурно программа состоит из трех разделов:

Раздел I «Безопасность и защита человека в опасных и чрезвычайных ситуациях» предназначен для систематизации и углубления знаний обучаемых в вопросах обеспечения личной безопасности человека и организации в Российской Федерации защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени, полученных при изучении основ безопасности жизнедеятельности в 5—9 классах.

Раздел II «Основы медицинских знаний и здорового образа жизни» предназначен для формирования у обучаемых знаний о здоровом образе жизни, основных инфекционных и неинфекционных заболеваниях, средствах их профилактики и правилах оказания первой медицинской помощи.

Раздел III «Основы военной службы» предусматривает изучение основных положений, раскрывающих содержание обязательной подготовки молодежи к военной службе. Раздел состоит из тем, в которых последовательно раскрывается содержание обязательной подготовки граждан к военной службе. В процессе изучения тематики раздела учащиеся получат начальные знания в области обороны, ознакомятся с основными положениями Военной доктрины Российской Федерации; получат сведения о Вооруженных Силах Российской Федерации, их структуре и предназначении для обеспечения национальной безопасности страны; уяснят роль и значение военно-патриотического воспитания молодежи в деле подготовки граждан России к выполнению конституционного долга по защите Отечества.

Тематическое планирование
	№ модуля
	Наименование модулей, разделов, тем
	Кол-во часов

	M-I
	Основы безопасности личности и государства
	11

	M-II
	Основы медицинских знаний и здорового образа жизни
	3

	М-  III  
	III   Обеспечение военной безопасности государства
	20

	
	Всего часов
	34
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